

# 俄乌冲突转折点来临了吗?

连日来,乌克兰频频释放“收复失地”等重磅消息。总统泽连斯基宣称,自从9月开始攻势以来,乌军已收复6000多平方公里的领土。这其中包括具有战略意义的库皮扬斯克和伊久姆。

“乌进俄退”的消息再次将外界的关注度拉回到这片饱经战乱的土地。不少西方媒体及观察人士认为,这意味着俄乌冲突转折点的到来,俄军士气低下,可能就此“溃败”。

但从近几个月俄军的战略安排看来,谈及“转折点”为时尚早——西方国家是否能维持现有的军事援助?乌克兰能否独自维系胜果?在这些疑问未获解答之前,俄乌的胶着局势恐怕将持续到冬季。

## 靠美方情报支持 乌获得“战术性胜利”

9月初以来,乌克兰武装部队控制了东部和南部6000平方公里土地。乌军方12日称,在哈尔科夫和顿涅茨克发起反攻,一日内控制了20多个定居点。

这一次乌克兰的“大反攻”取得成果,与美方的情报支持有很大关系。

《纽约时报》披露,乌克兰利用了美国的情报来筹划反攻,打击俄罗斯重要目标。

美国五角大楼高级官员称,乌克兰“声东击西”的战术,正是美国对乌军训练的成果——前期宣扬在南部“大举反攻”,然后再向东北部发起进攻,“是美国特种作战部队使用的一种标准误导技术”。

根据美国情报官员的说法,美国通常比乌克兰更了解俄罗斯的军事计划。在整个冲突期间,美国向乌克兰提供了有关俄军指挥所、弹药库、行军路线等关键节点的信息,这种实时情报让乌军能够更准确地打击俄高级将领,并将弹药补给转移到离前线更远的地方。

五角大楼国防大学安全研究教授、北约和美国国防部前官员戴维·德·罗奇认为,俄乌冲突爆发前,美国和盟国就一直在向乌克兰提供情报支持。美国和伙伴一直将俄罗斯作为其情报工作的重点,制定了拦截俄罗斯信号和通信,监控跟踪俄罗斯军事能力,以及在俄军和国家机构内部安插人员等长期计划。

同时,美国军方还认为,俄军在乌克兰东部失利,既有俄军长期面对组织、指挥、装备和补给方面的问题,也因为乌克兰能够获取先进的西方武器。



匈牙利一天然气运输公司的  
员工在检查天然气管道中的压力

## 乌方发起“转折点”舆论战 亟待更多军援

对于9月份的反攻行动,乌克兰方面形容这是冲突的“转折点”,但其实,这更像是乌克兰为寻求西方军援发起的一场舆论战。

此前,随着西方国家对乌克兰兴趣的减退,援助的热情也逐渐消散。乌军希望通过此番胜利获得西方的长期支持,所以更要让它们看到军事援助正在发挥作用。

德国总理朔尔茨近日就在声明中称,德国提供了“非常有效的武器,现在正在乌克兰东部的战斗中发挥作用”。但美国则表示“不吃舆论战这一套”:总统拜登及五角大楼均表示,乌方在击退俄军的过程中取得“重大进展”,但目前还无法判断冲突是否处于转折点。

仅凭在哈尔科夫地区的进退,目前很难说俄军已经“全面溃败”。不少分析指出,相比夺回哈尔科夫,守住这一地区会更困难,乌军仍然需要燃料、弹药和食物,才能保持推进态势。

而俄方则宣称,特别军事行动



2022年9月8日,美国国务卿布林肯会见乌克兰总统泽连斯基



2022年9月12日,行驶在  
哈尔科夫地区的乌克兰军车

还在进行,并将继续进行直到实现最初设定的目标。换言之,俄方更倾向于认为近期的行动是“战术上的转移”,并不影响其目标的实现。

## “转折点”何时到来? 恐怕与这些有关

俄乌冲突延续至今,已经逐渐演变为一场俄罗斯与美国、英国等西方国家在多个领域的争斗。随着秋冬到来,俄乌冲突变除了军事方面,更多还是金融、能源等说了算。

首先,西方对乌克兰援助的可持续性,受到国内经济、民生的影响。

除了美国仍在大手笔军援外,欧洲国家已经陷入能源危机及通货膨胀泥淖之中,援助显得后续乏力。军援之外,能源成为制裁和反制裁的武器,美国以切断俄罗

斯资金来源为由对俄石油出口实行制裁,欧盟也受到越来越多的压力制裁俄罗斯石油出口。

俄方则以切断北溪管道的能源供应为反制措施。尽管石油和天然气出口急剧下降,但受益于能源价格飙升,俄罗斯经济反而显得颇为坚挺。

多个机构悲观预测,欧洲有可能度过二战以来最糟糕的一个冬天。乌克兰能撑多久,要看美欧对乌援助能持续多久;援助能持续多久,实际上,在于西方能在与俄罗斯的能源博弈中坚持多久。

其次,俄罗斯积极调整战略布局,军事形势仍旧胶着。

面对乌军的强力反攻,俄罗斯已表明不会就此收手,并强调撤军只是战略性的重组军队。

俄国防部9月13日表示,俄军正在对乌克兰的前线进行大规模打击。克里姆林宫则坚称,将继续在乌克兰的特别军事行动,直至实现所有目标。

此外,据乌克兰国防部情报总局消息,俄军在西部再度换将,在组织上作出调整。俄罗斯车臣共和国方面、“阿赫马特”特种作战团指挥官也表示,车臣已向顿巴斯地区全线增派超过10000名预备役军人。

最重要的是,俄乌冲突持续多久,与美国的干预密切相关。

俄乌实现和平谈判的希望一度近在眼前,但对于美国而言,“持久战”才是华尔街和军工复合体等得利的关键,美方并不期待和谈尽快到来。

《华盛顿邮报》在对俄乌局势的整体分析中指出,乌克兰需要大量新武器,如果武器太少,俄罗斯会获胜;如果太多,则可能引发北约与拥有核武器的俄罗斯的直接冲突。

在西方的“拿捏”下,越来越多的武器弹药流向战场,冲突逐渐变得长期化,风险也不断外溢。

美国国务卿布林肯和北约领导人近日预测,军事冲突还将持续数月。美国国会议员提供的文件显示,乌克兰已列出清单,要求提供数十种军事装备,以便持续反攻到明年。

在可预见的将来,乌克兰不仅将迎来一个凛冽的寒冬,或许更将迎来一个停火希望渺茫的春天。

据中新网

刘齐滨,原名刘府海,山东省曹县韩集镇刘岗村人,1908年11月18日出生,1938年8月加入中国共产党,1942年4月15日去世。今天,我们深切缅怀刘齐滨烈士,深入总结刘齐滨革命精神及当代价值,深刻理解伟大建党精神在菏泽的生动实践,为谱写菏泽“后来居上”崭新篇章提供强大精神动力。

## 一、刘齐滨革命精神的内涵

一是坚定信仰,坚守理想。刘齐滨在革命实践的过程中逐渐培养了马克思主义世界观,坚定了理想信念。他曾说过:“作为一名共产党员,廉洁奉公是我的本分,保证不占公家一分钱的便宜。”刘齐滨就任县长后,他把家办成了抗日武装的革命旅馆,用家产无私地援助革命事业。这充分表现出刘齐滨同志坚定的理想信念,是马克思主义信仰的体现,是一位中国共产党人政治品质的真实体现。

二是一心为民,无私奉献。刘齐滨坚守全心全意为人民服务的根本宗旨,1940年8月,曹县抗

# 刘齐滨革命精神及当代价值研究

赵娟 刘恒振 王瀛海 刘屹然

日民主政府在曹西北张寨村成立,刘齐滨担任了第一任县长。上任后,他对上千名群众说:“从现在起,我就是你们的长工,一生为你们做牛做马。”从此,刘齐滨一直践行承诺,即使在病重之际,组织特批给他粮食,他只留下很少的一点维持病体。就这一点粮食,刘齐滨决不允许家里跟着沾光。这体现了他“一心为民,无私奉献”的革命思想。

三是勇于担当、勤政务实。刘齐滨对工作认真负责,一丝不苟。凡是专署下达的文件,他总是亲自起草和修改,反复学习领会,认真贯彻执行;对基层,他总是深入细致地调查研究。所以,他总是指挥若定,牢牢掌握工作的主动权,使根据地的各项工作都有条不紊地开展,充分体现了“勇于担当、勤政务实”的优秀品质。

四是不怕牺牲,牢记初心。刘齐滨的一生都在与命运抗争、

与黑暗斗争。1941年,鲁西南地区革命形势逐渐恶化,而此时刘齐滨肺病复发,上级领导和同志们一再劝他安心养病,而他总是真挚而深情地说:“我的生命不会太长了,要抓紧时间多为党做点工作。”他不顾病弱之身,不顾环境险恶,坚持工作。最终刘齐滨没有战胜病痛的折磨,却无时无刻不体现着“不怕牺牲,英勇奋斗”的高尚品质。

## 二、刘齐滨革命精神的当代价值

一是坚定理想信念守初心,牢记全心全意为人民服务的根本宗旨。“我当专员好比给人民当长工,保证廉洁奉公,时时关心人民群众的疾苦,处处为父老乡亲办事。我是一名共产党员,以党和人民的革命事业为己任,随时准备贡献自己的一切”,这是对刘齐滨理想信念的真实写照。我们广大党员干部要向刘齐滨同志学

习,坚定理想信念守初心,明确政治方向,站稳政治立场,脚踏实地,真正为老百姓干实事、谋实效。

二是直面风险挑战担使命,牢记实现中华民族伟大复兴的历史重任。刘齐滨勇于担当、勤政务实的高尚精神,为我们今天做好新时代的长征路提供了强大的精神力量。广大党员干部要积极发扬这种担当精神,时刻牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命,勇于担当负责,积极主动作为,保持斗争精神,做一名无愧于新时代的共产主义战士。

三是甘于牺牲奉献立潮头,以首创精神走好新征程。刘齐滨的一生体现着生命不息、奋斗不止的牺牲精神和顾全大局、大公无私的奉献精神。广大党员干部学习刘齐滨,要始终注重党的修养,甘于奉献,树立起马克

思主义的世界观、人生观、价值观和正确的权力观、地位观、利益观,时刻以党和国家大局为重,忠诚、干净、担当,在实现中国民族伟大复兴的历史伟业中甘洒热血铸忠魂。

四是百折不挠、矢志奋斗,攻坚克难抓落实。刘齐滨面临着外部环境的威胁、身体疾病的困扰、革命形势的紧张,但他从未退缩,这充分体现出他百折不挠矢志的伟大奋斗精神。新时代、新使命、新责任、新担当,走向现代化的前途之路注定坎坷艰难,广大党员干部要积极发扬刘齐滨百折不挠、矢志奋斗精神,要扑下身子抓落实,强化创新意识,真正将“想到的”转变成“能做的”、把“要做的”变成“做成的”。

(作者单位:中共菏泽市委党校)

